

# 长治市人民政府森林草原防灭火指挥部办公室文件

长森防办〔2022〕13号

## 长治市森林草原防灭火指挥部办公室 关于做好“寒衣节”期间森林草原 防灭火工作的通知

各县区森林草原防灭火指挥部：

目前已进入森林草原防火期，且农俗“寒衣节”将至，全市上坟烧纸等野外用火现象将明显增多，极易发生森林草原火灾。为进一步做好“寒衣节”期间森林草原防灭火工作，确保全市林草资源安全，各县区要高度重视，严加防范。现将具体事宜通知如下：

**一、提高政治站位，压紧压实责任。**各县区要进一步提高政治站位，牢固树立“两个至上”理念，充分认识当前森林草原防火形势的严峻性、复杂性，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，严格落实行政首长负责制和部门分工责任制，切实做到党政领导亲自抓、分管领导具体抓、责任部门全力抓，重点要落实好县、乡两级政府和村组的森林草原防火责任，周密安排部署，积极做好火灾防控工作，全力防范化解重大安全风险。

**二、加大宣传力度，营造良好氛围。**各县区要持续抓好防火宣传活动开展，充分利用电视台、广播电台等新闻媒体播发森林防火公益广告，农村大喇叭要不间断进行警示教育，通过手机短信、微信平台等形式宣传覆盖到重点人群，形成全民防火的浓厚氛围。要针对上坟烧纸和返乡祭祀人员，宣传倡导移风易俗、文明祭祀新风尚，从根本上减少火灾隐患。要及时通报公开对火灾责任人、火灾肇事者的处罚情况，以案说法，以儆效尤，形成震慑。

**三、严格火源管控，筑牢安全屏障。**各县区要采取行之有效的措施加强火源管控，在所有公墓、入山口等重点地段增设检查站，严禁带火种入山，对林区、坟头要严格落实监管责任，做到路口有人守、山头有人管、坟头有人看。同时，全市所有瞭望哨要全天候观察瞭望，所有巡查队伍和护林员要加大巡逻巡查频次，严查趁夜上坟烧纸、焚烧桔杆现象，把该禁的火禁住，该盯的人盯住，确保万无一失。

**四、强化督导督查，及时消除隐患。**各县区要派出督查组，重点督查防火责任制落实情况、防火组织领导情况、防火宣传情况、火源管控情况、森林消防队伍备勤情况和物资储备情况等，对督查中发现的隐患和问题全程跟踪问效，确保森林草原防火工作部署到位、责任到位、措施到位，把防火责任层层压实。要加强对巡查人员、瞭望人员、检查站人员、护林员在岗情况的督查，特别是对几个重点时段一线人员的在岗情况要重点督查，对擅自脱岗、离岗、漏岗人员，要严肃追究责任。

**五、加强值班值守，做好应急处置。**各县区森林草原防火部门要加强值班值守，严格实行 24 小时值班和领导带班制度，确保领导不缺位、责任不脱节、防控无缺漏。接到火情报告，要立即核实情况，并按报告制度归口上报，确保火情信息通畅、处置顺利。各县区森林消防专业队要严阵以待，接到扑火命令要迅速集合，赶赴火场。扑火过程中，要始终把人民群众和扑救人员的生命安全放在首位，加强统一指挥、专业指挥、现场指挥，不能“打乱仗”。

长治市森林草原防灭火指挥部办公室

2022年10月24日

